

百年名校 世纪放歌

——记发展中的信阳职业技术学院

本报记者 冯康松 马迎春 文/图



信阳职业技术学院新校区全景图

核心提示:在风景如画、人杰地灵、浸润烈士鲜血的红色豫南大地上,坐落着一所河南省示范性高职院校——信阳职业技术学院。而今已走过了113年风雨历程,一百年筚路蓝缕,薪火不断;一百年砥砺奋进,桃李芬芳。100多年来,一批又一批各类专业技术人才从这里走向祖国的四面八方,为当地和全国经济社会发展做出了卓越贡献。在新的历史时期,学院引领新的时代潮流,创新办学思路,注重培养适应经济社会发展的各类专业技术人才,谱写了一曲曲创业的时代颂歌。



信阳职业技术学院第十二届大学生田径运动会开幕式现场

南接荆楚大地,北依莽莽中原的信阳,是一块古老而又年轻的土地,更是一块红色的土地。革命战争年代,这里是“红军的摇篮,将军的故乡”,信阳人民为中华民族的解放事业做出了重要贡献;改革开放后,“信阳农民工”驰名全国,信阳人民为中国的现代化、城市化做出了突出贡献。在发展的时代大潮中,信阳需要现代学校,大别山需要引领时代的专业人才。在信阳市委、市政府领导下,在信阳教育人努力下,在上级主管部门支持下,信阳职业技术学院应运而生。它是经河南省人民政府批准、教育部备案的全日制公办高职院校;先后入选为河南省示范性高职院校和河南省职业教育品牌示范院校立项建设学校;这里培养的学生遍布祖国大江南北,正在上演着一幕幕开拓创新、务实重做、放飞梦想的“连续剧”,几万名师生凝聚的巨大合力推动着这艘“专业技术人才航母”在激烈的竞争中勇往直前,破浪前行……

资源,将原信阳师范学校、信阳教育学院、信阳卫生学校、信阳商业学校合并,组建了今天气象万千、焕然一新的信阳职业技术学院,学院2004年组建以来,以就业为导向,深化职业教育教学改革,注重产教融合,校企合作一体化教学,为社会培养输送了各类英才俊杰。

2014年学院新校区第三期工程顺利完成,学院实现整体搬迁。一座建筑风格典雅厚重,规划科学合理,占地面积2025.43亩,建筑面积70.9万平方米的大学城巍然立于信阳市羊山新区。

发展中的信阳职业技术学院如今固定资产达10亿元,教学仪器总值8766.78万元。设有附属医院、附属小学和飞雨言美容设计艺术学校;建有汽车4S店、汽车驾驶学校等校外实训基地185个,实训室137个。

学院现有在编教职工979人,其中,专任教师749人,教授等正高级职称27人,副教授192人,双师型教师323人,具有博士学位教师5人,硕士学位教师321人。有享受国务院特殊津贴专家、二级教授、省管优秀专家、省首批职业教育教学专家、省级学术技术带头人、省级骨干教师、市级社科专家、市级专业技术拔尖人才、市级学术技术带头人和市级优秀青年科技专家等92人。

文化育人

厚德载物春风化雨

面对着经济发展,社会浮躁的当代,怎样培育出德才兼备的大学生,学院领导认为,对于当代大学生来讲,文化是世界观、人生观、价值观得以正确树立的基础,是形成良好的心理责任感的基础,是在专业领域内具备更广泛竞争力和创造力的基础。近年来学院坚持“德育为先,文化育人”,探索了卓有成效的途径。

文化环境育人。走进信阳职业技术学院,青山苍翠,绿水涓涓,汉唐风格融以徽式风格的建筑掩映在绿水青山之中,古朴、典雅、庄重的教学楼、图书馆、实验室如扬帆的航船,载着学子向着远方;立德树人、知礼守信的故事悬挂在东西主大道,先贤孝道的感人事例天天映于眼,融于心;孔子、祖冲之、雷锋等古代先贤和当代英雄的雕像在冬日的艳阳下熠熠生辉,昭示着学子的人生道路,启迪着一代学子青春的心灵;静静的湖水、古朴的亭台、青青的翠竹、湖畔的“启慧石”、莲心路、思

源路等赋予了生命,充满了灵性,如春风化雨,润物无声,滋养着学院千万莘莘学子青春的心,走进学院,让人犹如沉浸在知识的海洋,充满文化气息的校园成了育人的磁场。

打造品牌育人。2008年以来,学院着力打造广场文化活动品牌——大学生“四季激情广场”活动:“春之颂”“夏之吟”“秋之赋”“冬之韵”。活动紧紧围绕“清明节”“端午节”“中秋节”“国庆节”等传统节日,开展以诵读为主,辅之以歌舞、书法、相声、小品等多种形式为一体,为学生提供展示才能的平台,提高了学生各方面的能力,激发了大学生对祖国语言文字和民族文化的热爱,学生的德才在潜移默化中得到培养。开展传统文化经典诵读活动,积累文化、启蒙智慧,规范言行、培养人格,使中华优秀传统文化在全院广大师生中内化于心、外化于行。以学生宿舍为抓手,开展“文明宿舍创建活动”,建设卫生环境整洁、文化氛围浓郁、服务体系完善、管理职责明晰的文明型、学习型学生宿舍,提升学生“自我管理、自我服务”的能力,实现全员、全过程、全方位育人的目标。

利用“节日”育人。2011年以来,学院每年以“国际读书日”为契机举办“大学生读书节”,通过开展系列读书活动和阅读宣传推广活动,培养全体师生崇尚阅读、自觉阅读的良好风气。“书香校园、德润人生”,知识开拓了学生的视野,书籍滋养了学生的心灵。学院将每年3月定为“文明月”,在全院开展文明月活动,以每个月的第一个星期五(工作日)“文明日”为切入点,结合每月实际,确定“文明日”主题,广泛开展精神文明创建活动,让文明之风根植于学院师生心中。

彰显特色

创新理念追求卓越

今天的信阳职业技术学院,秉持“立足市场需要,面向未来发展”的办学方针和“为每个学生未来发展负责”的办学理念,立足信阳,面向河南,辐射大别山革命老区,服务地方经济社会发展。共设置53个专业,涵盖医药卫生、文化教育、应用技术、商贸服务四大板块11个门类。经过多年探索,已经形成了它富有鲜明特色的办学模式。

“六双”人才培养模式。即:思想道德、职业道德“双德”育人,理论教学大纲、

实践教学大纲“双纲”导数,双师素质教师、聘请企业行业教师“双师”执教,理论教学、实训训练场所“双堂”施教,理论知识考核、实践技能考核“双项”考核,学历证书、职业资格证书“双证”就业。

“1234学生素质提升工程”。即:对学生加强“1套”专业技能训练,注重提高学生人文科学与专业理论“2项”素质,增强学生敬业奉献、职业规范和团队合作“3种”职业意识,夯实学生普通话表达、汉字书写、电脑操作和人际沟通“4项”就业基础能力。为大学生职业素质与专业能力提升了坚实保障。此项成果于2012年被确立为省教育厅教学改革研究项目,2013年被评为市社科优秀成果一等奖,2014年又获省高等教育教学成果一等奖。

实施“引企进校”工程。先后引进信阳华辰汽贸公司亿元建设汽车专业实训基地;引进大庆置业有限公司和信房集团共同投资15亿元建设第二附属医院,建设医学类专业教学实训医院。推进校企联合共建特色专业,学院与湖北银河学院联合移动互联网技术等市场前沿专业;与武汉华远宏业教育集团、深圳海兴船舶国际管理有限公司、中鑫创投(北京)教育科技有限公司、北京炳隆投资顾问有限公司等合作,联办高铁服务、国际海员和国际海乘、汽车检测与维修、投资与理财等专业;与河南凯美迪实业有限公司合作共建“信阳职业技术学院凯美迪实业有限公司教学实训基地”。

学院还与企业开展全过程合作,实现了“校企一体化育人”。实施开放办学,积极开展职业教育国际交流合作。2016年,与信阳师范学院合作,实现了会计学 and 建筑工程专业的本科办学。学院引领时代潮流,创新办学理念,作为全国唯一一所高职院校与国家开放大学合作,设立大别山实验学校,将现代职业教育与网络远程教育深度融合,贯通本专科教育,并于2016年秋季实现护理、学前教育和工商管理三个本科专业招生。

策马扬鞭

广育英才驰骋八方

多年来,信阳职业技术学院坚持就业引领工程,为毕业生提供全方位、个性化的服务,帮助学生就业创业,以就业促招生,实现招生就业双促进。每年举办两季校园双选会,根据专业实际,举办专场招聘会。与南方医科大学、广州三九脑科医院、新疆生产建设兵团等实现实习就业深度合作。

学院放眼世界,以超前的视野打造国际化就业品牌。与日本海老源医疗集团、韩国大邱加图立大学、纽约市立大学、莱曼学院、香港理工大学等境外企业和高校开展合作办学及境外就业,100余名学生实现海外高端就业。

学院面向全国,做好就业服务保障工作。开展联合共建特色专业就业工作督查,对2015届联合办学移动互联网行业(与湖北银河职业学院)毕业生开展了就业督查工作,分赴深圳、上海、杭州等地,对20余名学生进行了实地走访,保障联合专业毕业生高质量就业、维护学院办学声誉。为163名困难学生发放求职补贴16.3万元;开展了学院第五届大学生创新创业设计大赛、第一届大学生微商论坛等一系列具有特色的创业就业实践活动,培养广大学生的创新精神和创业意识,激发学生勇于创新、创业的积极性和主动性。

积极开展就业创业科研申报。2016年上半年,各教学部积极申报河南省大中专毕业生就业创业课题立项和结项工作,共成功立项2项,结项一项并荣获一等奖。

几分汗水,几分收获。所有的努力成就学院毕业生就业骄人成绩:2011年—2015年,学院毕业生年终就业率分别为:92.46%、95.59%、94.70%、94.02%、95.23%。

历经百年砥砺,不断发展壮大。近年来,信阳职业技术学院各项工作跻身全省职教领域前列。学院社会声誉不断提高,教育教学成绩斐然,学院获得殊荣不断——

2005年10月、2009年1月、2011年12月、2015年1月连续四届被中央文明委命名为“全国文明单位”;2007年学院接受教育部高职院校人才培养工作水平评估获得优秀;2008年被省教育厅确定为河南省示范性高职院校项目建设院校;同年,被省教育厅、人事厅授予“河南省大中专毕业生就业工作先进单位”称号。2009年10月被省政府授予“河南省2009年职业教育攻坚工作先进单位”称号。2010年被省政府确定为“重点建设的示范性高等职业院校”,被省教育厅确定为“河南省文化产业改革发展人才培养基地”。2013年被确

定为“河南省职业教育品牌示范院校”。2014年4月被教育部等六部委授予“全国职业教育先进单位”称号。2015年1月被授予“河南省文明标兵学校”称号。

岁月沧桑立业,百年峥嵘向未来。2016年秋季,学院招收新生突破9000余人,在校学生达2.3万余人。事实证明,信阳职业技术学院已成为八方学子胸怀梦想抒写人生传奇的神圣殿堂。我们有理由相信,信阳职业技术学院这艘巨轮正将以更加坚实的信心和更加豪迈的情怀承载着新的梦想,向着新的百年辉煌,乘风破浪,驶向更加灿烂美好的明天!



信阳职业技术学院新校区校门



优美如画的校园环境



医学院学生正在进行缝线练习



信阳职业技术学院庆祝中国共产党建党95周年歌咏比赛